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L E G I S L A T U R A X X I I I a S E S S I O N E D I S C U S S I O N I TORNATA DEL 2 MAliZO 1905 
Seguito della discussione dei bilancio 

di agricoltura, industria e commercio. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

ora il seguito della discussione dello s t a to 
di previsione della spesa del Ministero di 
agr ico l tura , indus t r ia e commercio per l 'e-
sercizio finanziario 1905-906. 

Come la Camera r icorda, fu chiusa ieri 
la discussione generale, r iservandosi la fa-
col tà di pa r la re al re la tore . Ricorderà an-
che che era s t a to p resen ta to dall 'onorevole 
Fracass i un ordine del giorno, del quale 
diedi l e t tu ra e che il Governo dichiarò di 
acce t ta re , mi x>are, come raccomandazione . 

RAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. P e r f e t t a m e n t e , lo accet ta i co-
me inc i tamento agli s tudi . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole relatore ha 
faco l tà di par lare . 

CASCIANI, relatore. Onorevoli colleglli, 
gli a rgoment i impor tan t i , diversi per n a t u r a 
e per indole, t r a t t a t i dagli oratori nella di-
scussione generale, si es tendono in un campo 
così vas to che debbo l imi ta rmi a t r a t t a r e 
le pr incipal i quest ioni accennate , non po-
t e n d o r ispondere in modo par t icolare a 
t u t t i i colleghi, ai quali rivolgo un fervido 
r ing raz i amen to per le cortesi e immer i t a t e 
parole con le quali r icordarono l 'opera mia. 
U n a paro la pa r t i co la re di r ingraz iamento 
devo poi al l 'onorevole ministro che con 
mol ta benevolenza volle r icordare t u t t i gli 
s tud i miei e l 'opera da me dedica ta al bi-
lancio di agr icol tura anche negli anni pre-
cedenti . 

Da ogni p a r t e della Camera si è sent i to 
anche ques t ' anno elevare un coro di voci 
concordi, r ec lamant i un a u m e n t o negli s tan-
z iament i di questo bilancio, che ha t a n t a 
i m p o r t a n z a per l 'economia nazionale. 

Cer tamente , se pensiamo alle molteplici 
funzioni cui esso deveprov vedere,ai problemi 
i m p o r t a n t i agricoli ed industr ia l i che si con-
ne t tono col bilancio stesso, dobbiamo rico-
noscere che esso è ancora lontano dal l 'avere 
ragg iun to la previsione che dovrebbe a-
vere , in un paese come > il nostro, nel quale 
il p r o g r a m m a agricolo ha t a n t a impor t anza . 
Ma non bisogna disconoscere che da alcuni 
ann i a ques ta p a r t e le condizioni del bilan-
cio sono no tevo lmen te migliorate. F ino da 
quando l 'onorevole Baccelli, con a rd imento 
di uomo politico, con acume di na tura l i s ta , 
i m p o s e come prezzo della sua collabora-
zione al Governo l ' a u m e n t o di un milione 
sul bilancio di agr icol tura , da quel t empo 

in poi, per successivi e gradual i aument i 
dovut i anche a l l ' a t tua le ministro, questo bi-
lancio si è elevato a 17 milioni e mezzo 
ed ora, con la no ta u l t ima di variazioni, rag-
giunge la c i f ra di 18 milioni e mezzo. 

SOCCI. Sono sempre pochi! 
CASCIANI, relatore. Onorevole Socci, 

convengo con lei che, per le grandi necessità 
del l ' industr ia agricola, occorra aumen ta r e 
ancora gli s tanz iament i , ma non credo sia op-
perà savia l ' a u m e n t a r e t u m u l t u a r i a m e n t e un 
bilancio senza pr ima aver de te rmina to quali 
siano i servizi cui sono necessari gli aument i , 
quali i problemi agricoli o industr ial i , che 
questo bilancio è ch iamato a risolvere. 

Sol tanto a u m e n t a n d o anno per anno gli 
s tanz iament i , s tud iando p r ima i var i pro-
blemi economici ed agricoli, che debbono 
essere risoluti, confortat i ' dal parere di uo-
mini competent i , pot remo dare a questo 
bilancio s tanz iament i che siano in a rmonia 
non solo coi bisogni dei vari servizi, ma 
anche con la condizione economica del 
paese. 

Se osserviamo quan to avviene in torno 
a noi, dobbiamo r imaneré sconfor ta t i . 

Un piccoloStato , come la Svizzera, spende 
sei milioni per il bilancio dell' agr icol tura; il 
Belgio 21 milioni; la Francia , che ha un 
bilancio dell' agr icol tura separa to da quello 
del l ' industr ia , per il solo bilancio di agri-
col tura spende 44 mil ioni .Ma, pur facendo 
ques ta constatazione, dobbiamo riconoscere, 
dandone lode al l 'onorevole Baccelli ed al-
l 'onorevole Rava , che hanno accolto i voti 
r ipe tu t i e insis tent i di ogni pa r t e politica 
della Camera, che i fondi fu rono notevol-
mente a u m e n t a t i s o p r a t t u t t o per quei ser-
vizi, che dalla Camera fu rono r iconosciut i 
deficienti. F u dal P a r l a m e n t o i n f a t t i che si 
richiesero maggiori s t anz iament i per le 
scuole industr ia l i e commercial i , per le ca t -
tedre ambulan t i di agricol tura, per la pesca, 
per la quale ha già iniziato una serie di 
p rovvediment i l 'onorevole R a v a , per la pro-
duzione equina, contro la sofisticazione dei 
vini, per la crisi agrumar ia : dobbiamo ri-
conoscere quindi che le previsioni dei fondi 
subirono notevoli aument i . Del che dobbia-
mo essere lieti perchè t u t t i questi provve-
d iment i fu rono presi in seguito alle dot te , 
feconde ed utili discussioni f a t t e in ques ta 
Camera. Il P a r l a m e n t o deve esser sodisfa t to 
dell 'opera da esso spiegata nel campo eco-
nomico, perchè t u t t o il mov imen to svol-
tosi nel Ministero di agricoltura, si deve in 
molta p a r t e all 'azione intel l igente dei de-
p u t a t i che s ' in teressano con t a n t o amore 


